



СВЯТИТЕЛЬ ПИТИРИМ, ЕПИСКОП ВЕЛИКОПЕРМСКИЙ

(1 сентября)

Тропарь, глас 8



Православия наставни-
че,/ благочестия учителю
и милости сокровище,/ ар-
хиереев украшение,/ лю-
дей зырянских наставни-
че,/ святителю Питириме,/
душу свою за Христа поло-
живый,/ моли Единого Че-
ловеколюбца о пастве твоей
и о всех/ любовь чтущих
память твою.



Епископ **Питирим** был **родом из Ярославля**. С юных лет он принял **иноческое пострижение** и проходил путь подвижничества под руководством старца Кирилла. Будучи архимандритом Московского Чудова монастыря, святой Питирим в 1440 году крестил Иоанна III, сына Великого князя Василия Темного. Позже он стал известен как **составитель канона святителю Алексию, Митрополиту Московскому и собиратель сведений о его житии**.

Прибыв на **Пермскую кафедру**, святитель Питирим всецело посвятил себя духовному устройению своей паствы и со всем расположением предался **долгу учительства**. На далекой окраине появились духовные книги, привезенные святым Питиримом.

Часто, обозревая пределы обширной епархии и посещая отдаленные ее части – Удору и Печору, он с любовью **заботился о просвещении пермичей**.

Епископ поучал в домах, проповедовал в храмах, а чаще всего беседовал с народом на открытом воздухе, объясняя правила веры и христианского благочестия. Действие его проповеди было настолько сильно, что даже вогуличи, жившие в притоках Печоры в соседстве с зырянами, **приняли христианскую веру**. Зыряне вздохнули свободно, получив надежду, что новообращенные вогуличи станут удерживать оставшихся язычниками своих единоплеменников от жестоких нападений.

Однако предводитель вогулов **Асыка**, пользуясь княжескими раздорами и удаленностью кафедры от столицы, **разорял христианские селения** и убивал беззащитный народ. Новгородские владельцы земель на реках Выге и Двине, терпевшие убытки от беспрестанного разбоя, в 1445 году пошли против вогулов и взяли Асыку в плен. Коварный язычник клялся в дружественном отношении к Перми и обещал не тревожить более христиан. Отпущенный на свободу, Асыка стал выжидать удобный момент, чтобы напасть на Усть-Вымь, с целью убить святителя Питирима, которому приписывал свое поражение от новгородцев.

За это время святитель Питирим дважды был в Москве: в 1447 году для составления соборного послания князю Димитрию Шемяке, изменившему клятвенным договорам (предполагают, что составителем грамоты был святитель Питирим), и в 1448 году при поставлении на Московскую митрополию святителя Ионы. Пользуясь отсутствием Святителя, Асыка снова стал нападать на ближайшие к Печоре зырянские поселения, убивая и грабя жителей.

Святитель неустанно продолжал собирать свою паству и утверждать ее в христианской вере. Не только зыряне, но и вогулы, кочевавшие по притокам Печоры, убедились в истине проповеди святителя Питирима и начали принимать Крещение. Озлобленный этим, Асыка совершил злодеяние.



19 августа / 1 сентября 1455 года он убил святителя Пителима, когда тот совершал освящение воды на мысе, образуемом слиянием рек Ваги и Вычегды.

Сорок дней, пока не был получен ответ из Москвы, тело святого Пителима оставалось в срубе, сооруженном на месте мученической кончины, но, несмотря на знойный август, **тление не коснулось его**. На поклонение к Епископу сходились жители ближних и дальних селений, и **многие получали благодатную помощь**.

Святитель был погребен в Усть-Вымском кафедральном Благовещенском соборе возле своего предшественника, святителя Герасима.

В В А Н Г Е Л И Е

Когда они пришли к народу, то подошел к Нему человек и, преклоняя пред Ним колени, сказал: Господи! помилуй сына моего; он в новолуния беснуется и тяжело страдает, ибо часто бросается в огонь и часто в воду, я приводил его к ученикам Твоим, и они не могли исцелить его.

Иисус же, отвечая, сказал: о, род неверный и развращенный! доколе буду с вами? доколе буду терпеть вас? приведите его ко Мне сюда.

И запретил ему Иисус, и бес вышел из него; и отрок исцелился в тот час.

Тогда ученики, приступив к Иисусу наедине, сказали: почему мы не могли изгнать его?

Иисус же сказал им: по неверию вашему; ибо истинно говорю вам: если вы будете иметь веру с горчичное зерно и скажете горе сей: "перейди отсюда туда", и она перейдет; и ничего не будет невозможного для вас; сей же род изгоняется только молитвою и постом.



Во время пребывания их в Галилее, Иисус сказал им: Сын Человеческий предан будет в руки человеческие, и убьют Его, и в третий день воскреснет. И они весьма опечалились.

(Евангелие от Матфея, 17:14-23)

ТОЛКОВАНИЕ НА ЕВАНГЕЛИЕ БЛЖ. ФЕОФИЛАКТА БОЛГАРСКОГО

Этот человек, по-видимому, **был весьма неверующий**, судя по тому, что Христос говорит ему: «**о, род неверный**», как и по тому, что он обвиняет учеников.

Причиной же болезни его сына была не луна, но демон; он подстерегал полнолуние и тогда нападал на больного для того, **чтобы творение Божие хулилось, как зловердное.**

Ты же пойми, что каждый безумный изменяется, по Писанию, как луна, являясь то великим в добродетели, то малым и ничтожным. Итак, он делается лунатиком и бросается то в огонь гнева и страсти, то в воду – в волны многочисленных житейских забот, в которых обитает левиафан – дьявол, то есть царь над водами. Разве не волны – постоянные заботы богачей?

Ты видишь, что этот человек **возлагает грех своего неверия на учеников**, потому что они не были в состоянии исцелить.



Итак, Господь, посрамляя его за то, что он обвиняет учеников, говорит: «**о, род неверный**», то есть не так велик грех их слабости, как **грех твоего неверия**, ибо оно, будучи велико, победило соответственную их силу. Укоряя же этого



человека, **Господь укоряет вообще всех неверующих** и присутствующих.

Говоря: «**доколе буду с вами**», указывает, что Он сильно желает крестного страдания и удаления от них. Доколе буду жить с оскорбителями и невераами? **«И запретил ему Иисус»**. Кому? Лунатику. Из этого же видно, что он, будучи неверующим, сам, **благодаря своему неверию, дал возможность войти в него демону**.

"сей же род изгоняется только молитвою и постом".

Апостолы **убоялись**, не утратили ли они дарованной им силы над демонами? Поэтому наедине, волнуясь, спросили. Господь, укоряя их, как далеких еще от совершенства, говорит: **«по неверию вашему»**; если бы вы имели теплую, горячую веру, то она, хотя бы и казалась малой, **совершила бы великое**.

Где апостолы переставляли горы, об этом ничего не написано. Но вероятно, что они переставляли, хотя и не написано, так как не все записано.

Иначе: обстоятельства не требовали, поэтому апостолы и не переставляли, но **делали гораздо большее**. Обрати внимание, что сказал Господь: **«скажите горе сей: перейди отсюда»**, то есть когда скажете, тогда и перейдет. Но апостолы не говорили этого, потому что время не требовало и не было нужды, и поэтому горы не переходили. Скажи, они и перешли бы.

«Сей же род», то есть род демонов, **«изгоняется только молитвою и постом»**. Ибо должно особенно поститься тем, кто находится во власти демонов, и тем, кто имеет намерение исцелять от них.

Молитва же бывает истинною тогда, когда она соединена не с пьянством, а с постом.

"Во время пребывания их в Галилее, Иисус сказал им: Сын Человеческий предан будет в руки человеческие, и убьют Его, и в третий день воскреснет. И они весьма опечалились".



Часто заранее говорит им о страданиях, чтобы не подумали, что Он против воли страдает, а вместе с тем для того, чтобы они **приучились и не смутились неожиданным событием**, когда оно наступит.

Однако к прискорбному присоединяет и радостное, именно что Он воскреснет.



ПЕРВОЕ ПОСЛАНИЕ К КОРИНФЯНАМ СВЯТОГО АПОСТОЛА ПАВЛА (4:9-16)

Ибо я думаю, что нам, последним посланникам, Бог судил быть как бы приговоренными к смерти, потому что мы сделались позорищем для мира, для Ангелов и человеков.

Мы безумны Христа ради, а вы мудры во Христе; мы немощны, а вы крепки; вы в славе, а мы в бесчестии.

Даже доньше терпим голод и жажду, и наготу и побои, и скитаемся, и трудимся, работая своими руками. Злословят нас, мы благословляем; гонят нас, мы терпим; хулят нас, мы молим; мы как сор для мира, как прах, всеми попираемый доньше.

Не к постыжению вашему пишу сие, но вразумляю вас, как возлюбленных детей моих.

Ибо, хотя у вас тысячи наставников во Христе, но не много отцов; я родил вас во Христе Иисусе благовествованием.

Посему умоляю вас: подражайте мне, как я Христу.

ТОЛКОВАНИЕ БЛЖ. ФЕОФИЛАКТА БОЛГАРСКОГО

"Ибо я думаю, что нам, последним посланникам, Бог судил быть как бы приговоренными к смерти". Слова, свойственные человеку скорбящему, или, лучше, тому, кто хочет привести других в стыд. Как вижу, говорит, из ваших поступков, одним нам, апостолам, положил Бог быть последними из всех и «**приговоренными к смерти**», то есть осужденными, **готовыми на смерть**. В самом деле, из того, что вы уже воцарились, я могу заключать, что нам определено быть последними и как бы осужденными, нам – апостолам, то



есть тем, которые столько перенесли страданий за Христа.

"Потому что мы сделались позорищем для мира, для Ангелов и человеков". Мы подвергаемся страданиям не в углу где-либо, но по всей земле. И не люди только смотрят на нас, ибо не маловажны наши действия, но и ангелы, потому что наши подвиги так велики, что стоят и ангельского созерцания; ибо мы не с людьми только боремся, но и с силами злых ангелов.

"Мы безумны Христа ради, а вы мудры во Христе".

И это опять говорит для того, чтобы пристыдить их: Тогда как апостолов били и презирали за Христа, **коринфяне были уважаемы и почитаемы** мудрыми и хвастали, будто все это во Христе. Посему говорит: как возможно, чтобы такие противоположности совмещались в людях с одинаковым образом мыслей? Нет. Необходимо допустить, что или наш образ мыслей не во Христе, или ваш; но мыслить не во Христе – недостойно апостолов Христовых: следовательно, вы заблуждаетесь.

"Мы немощны, а вы крепки; вы в славе, а мы в бесчестии".

Т.е. нас гонят, преследуют, а вы наслаждаетесь безопасностью (немощью везде называет искушения). Опять, вы славны и благородны, а мы в бесчестии. Все это говорит по сильному негодованию. Смысл такой: как возможно, чтобы мы злострадали, а вы наслаждались безопасностью и проводили жизнь счастливо? Итак, очевидно что вы не в добром состоянии; напротив, теперешнее поведение ваше бесчестно и недостойно апостолов, следовательно, вы не должны гордиться этим.

"Даже донныне терпим голод и жажду, и наготу".

Что, говорит, припоминать прежнее? Посмотри на то, что теперь есть, – на то, как вы утопаете в удовольствиях, а мы совсем напротив.

"И побои". То есть нас бьют. Это говорит против надменных.

"И скитаемся". То есть нас гонят; мы бегаем. Это – против богатых.

"И трудимся, работая своими руками". Этим приводит в стыд тех, которые дерзают проповедовать ради прибыли и выгод.

"Злословят нас, мы благословля-





ем; гонят нас, мы терпим; хулят нас, мы молим". И, – что, говорит, важнее всего, – мы и не почитаем себя несчастными при таковых бедствиях. А из чего это видно? Из того, что озлобляющим нас воздаем противным. Ибо тех, которые злословят нас, благословляем, и тех, которые наносят нам более жестокие обиды (это значит «хуление», то есть жесточайшая обида) «молим», то есть за хуление воздаем им словами кроткими и ласковыми (это значит «моление», то есть речь кроткая). За такое-то поведение почитают христиан безумными!

"Мы как сор для мира, как прах, всеми попираемый донныне".

Что такое «сор»? Все, что выметается или стирается как негодное. Так, если кто скверное что-либо стирает губкой, называют сором. Это же значит и "прах, всеми попираемый"; ибо попить тоже, что обратить губкой. Итак, апостол говорит: мы достойны того, чтобы нас отвергали и почитали за сор не только вы, но весь мир и все люди, и не какое-то время, но даже и донныне. Заметь, каковым должно быть христианину, заметь, что он **обязан подвизаться до самого конца.**

"Не к постыжению вашему пишу сие, но вразумляю вас, как возлюбленных детей моих". Не к постыжению вашему, говорит, и не с злым и ненавистным намерением говорю это; но «**как возлюбленных детей**» (вразумляю), и не просто детей, но «возлюбленных». Простите же мне, если я сказал что и оскорбительное, ибо это от любви. И не сказал: поношу, но «вразумляю». Кто же не перенес вразумления отеческого?

"Посему умоляю вас: подражайте мне, как я Христу".

Подражайте, говорит, во всем мне; ни мудростью, ни богатством не превозносите и не враждуйте против братьев, но полагайте и мудрость и богатство в любви ко Христу и к братьям.



Заметь доброту сердца: он умоляет, а не повелевает.

А предлагать самого себя в образец для подражания – это знак великого дерзновения.